

# 中共天津市委教育工作委员会 天津市教育委员会文件 市纪委监委驻市委教育工委纪检组

津党教〔2018〕40号



## 关于进一步加强高等学校师德师风建设 严禁教师违反师德师风行为的通知

各高等学校党组织：

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，学习贯彻《中共中央 国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》，进一步加强高等学校师德师风建设，规范高校教师教育教学科研行为，树立我市高校教师的良好形象，积极营造尊师重教的浓厚社会氛围，努力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化高校教师队伍，我们制定了《严禁教师违反师德师风行为的规定》（以下简称《规定》）。现将有关工作通知如下：



## 一、加强组织领导

各高校党委要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是教育思想，深刻领会习近平总书记关于加强高校师资队伍建设的论述，结合学习贯彻《中共中央 国务院关于全面深化新时代教师队伍建设的意见》，切实加强对高校师德师风建设的领导。党委书记要履行第一责任人职责，加强统筹规划。按照《规定》要求，结合实际制定具体实施方案。要以此为契机，加快推进师德师风建设改革创新，完善长效机制，建立健全师德建设年度评议、师德状况调研、师德重大问题报告和师德舆情快速反应制度，不断提升高校师德师风建设水平。

## 二、抓好宣传教育

要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装高校教师头脑，指导实践。要加强正面宣传教育。采取形式多样的方式宣传《规定》的具体内容，让每一位教师知要求，明责任。要结合组织开展“天津市德业双馨十佳教师”评选等活动，选树挖掘宣传展示优秀教师典型，弘扬高尚师德师风，教育引导广大高校教师自觉将师德规范内化于心，外化于行，自觉以德立身、以德立学、以德施教，努力成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者，更好担起学生健康成长指导者和引路人的责任。

## 三、强化监督落实

要坚持宣传、教育、管理、监督统筹并举。将高校教师师德师风表现作为教师考核重要内容，在岗位聘用、评先评优、职称评聘等方面实行“一票否决”。积极构建高校、教师、学生、家长和社会多方

参与的师德监督体系。要抓住重要节假日和时间点，加强对《规定》落实情况的监督检查，做到有诉必查，有错必纠，发现一起、查处一起，曝光一起，情节严重的，依法依规给予严肃处理。要将高校师德师风建设情况作为高校党委主体责任考核的重要内容，对贯彻落实不力的要追责问责。

附件：《严禁教师违反师德师风行为的规定》

中共天津市委教育工作委员会

天津市教育委员会

市纪委监委驻市委教育工委纪检组

2018年3月30日



附件：

## 严禁教师违反师德师风行为的规定

为规范高等学校教师教育教学行为，坚决纠正师德师风问题，特作如下规定：

一、严禁教师不依法依规履行教师职责，有损害国家利益、损害学生和学校合法权益的言行。

二、严禁教师在课堂教学、科学研究和网上网下日常活动中有违背党的路线方针政策的言行。

三、严禁教师在教育教学和科研工作中弄虚作假、抄袭剽窃、篡改侵吞他人成果、违规使用科研经费以及滥用学术资源和学术影响。

四、严禁教师有影响正常教育教学工作的兼职兼薪行为。

五、严禁教师在招生、考试、学生推优、保研等工作中徇私舞弊。

六、严禁教师对学生实施性骚扰或与学生发生不正当关系。

七、严禁教师收受学生及家长礼品、礼金、有价证券和支付凭证等财物，包括通过电子支付手段赠送的红包礼金和以电子形式支付的手机话费等。

八、严禁教师参加学生及家长以任何形式安排的宴请以及支付费用的旅游、健身休闲等娱乐活动。

九、严禁教师通过向学生推销图书、报刊、生活用品、社会保险等商业服务获取回扣，以及让学生及家长报销或支付应由教师本人及家庭成员承担的任何费用。

十、严禁教师利用职务之便谋取不正当利益等违反高校教师职业道德的其他行为。